## 临沂民生工作简报

第 24 期 (总第 126 期)

临沂市政府研究室民生办

2018年8月12日

#### ● 领导推动

孟庆斌在全市重点民生事项推进工作会议上强调带着感情和责任加快补齐民生短板

### ●工作动态

我市电梯安全应急处置平台实现试运行 "一村(社区)一法律顾问"实现全覆盖

### 领导推动

# 孟庆斌在全市重点民生事项推进工作会议上强调带着感情和责任加快补齐民生短板

8月8日下午,市政府召开全市重点民生事项推进工作会议,贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神,落实国务院大督查和省委、省政府要求,研究部署2018年度重点民生事项推进工作。市委常委、常务副市长、市公安局局长侯晓

滨主持会议。会上,13个市直部门单位和6个县区、开发区 汇报了重点民生事项落实和问题整改等有关情况,市委副书 记、市长孟庆斌出席并讲话。

孟庆斌指出,保障改善民生是践行为人民谋幸福这一初心和使命的重要体现,事关党委政府的公信力,领导关注、社会关切、群众关心。全市各级各部门一定要提高政治站位,牢固树立以人民为中心的发展思想,充分认识民生工作的新形势,坚持目标导向、问题导向和结果导向的有机统一,主动担当、积极作为,综合施策、精准发力,确保把重点民生事项抓细抓实、抓出成效。

孟庆斌强调,要抓住薄弱环节,着力补短板固底板。对 因自身原因目前进展滞缓的项目,要创新思路、对症下药、 加大力度,尽快赶上节点目标。对因上级政策变化需调整的 项目,要抓紧优化,确保达到上级规定要求。对新增的项目, 各牵头部门要抓紧建立工作台账,明确任务书、时间表、路 线图,确保按时保质完成。其它未调整的重点民生事项,坚 持目标不变、任务不减,加大力度推进。要抓好民生建设领 域突出问题的排查整改,深入开展自查自纠,做到责任再压 实、排查再扎实、整改再务实、问责再严肃,确保彻底整改 到位。

孟庆斌要求,完善工作机制,更加扎实有效地惠民生。 要建立科学的项目筛选机制,不折不扣地贯彻落实上级出台的惠民政策,注重从创城中暴露出来的问题、12345 政务服 务热线和信访窗口渠道反映上来的群众诉求中来确定重点民生事项,对拟实施的民生项目提前谋划、充分论证、做好长期准备,着力提高针对性和可行性;要建立科学的督导问效机制,运用调度通报、现场督查、函询约谈等措施,确保重点民生事项落到实处;要建立科学的评价机制,进一步完善考核办法,及时跟进考核,严格兑现奖惩;要建立信息沟通机制,准确把握群众诉求,正确引导群众预期,进一步形成共建共享"幸福临沂"的强大合力。

### 工作动态

## 我市电梯安全应急处置平台实现试运行

电梯安全应急处置平台建设是 2018 年度重点民生事项,市质监局高度重视,会同各配合县区、单位周密制定工作方案,并与市 12345 政务服务热线深度融合,积极推进平台建设,于今年 7 月初完成了整体测试,开通了 96333 电梯专属应急热线电话,电梯安全应急处置平台实现如期运行。平台重点包括以下四项功能:

一是遇险快救援。96333 电梯安全应急处置平台突出救援功能,实行"一梯一码"、三级救援响应。即:接到乘客困梯电话后,根据乘客所报张贴于电梯内的电梯设备码,平台进行准确定位,并启动应急三级救援响应程序:一级救援单

位是电梯签约维保单位,二级救援单位是签约的志愿救援维保单位,三级救援单位是公安消防部门。城区内救援时间由过去的1个小时缩短到15分钟以内。

二是风险可预警。平台会对每部电梯的故障发生情况和运行管理情况进行记录,并对搜集到的数据进行分析。对故障频发和运行管理方面存在的突出问题,及时反馈给电梯维保单位和电梯制造企业,实现风险的预警功能。

三是维保可追溯。电梯维保人员通过手机 APP,将维保情况上传至平台数据库,平台对维保公司实现维保全过程追溯监管,对维保不到位的及时责令整改,对维保质量差且整改难以到位的,则取消其维保资质。

四是结果可监督。市民可通过扫描电梯设备标识牌上的二维码,了解该部电梯的相关信息,可对电梯维保单位的电梯安全应急处置响应情况和电子维保情况进行评价。质监部门也将根据平台的数据分析,定期向社会公布各维保公司的维保质量情况,将电梯安全监管置于阳光下运行。

### "一村(社区)一法律顾问"实现全覆盖

今年以来,市司法局扎实深入开展作为 2018 年度重点民生事项的"一村(社区)一法律顾问"工作,推动公共法律服务向农村延伸,打通服务群众"最后一公里"。目前,全市 3990个村(社区)均配备法律顾问,实现了村(社区)法律顾问

全覆盖。在工作中, 注重了三个强化。

一是强化顶层设计,形成完备的制度保障体系。根据市委办公室、市政府办公室印发《关于开展"一村(社区)一法律顾问"工作的实施意见》,确定在各级党委统一领导下,政府主导统筹,司法行政机关负责具体组织实施。市司法局先后出台《村(社区)法律顾问服务工作规范》《村(社区)法律顾问工作考核办法》,市委组织部、市财政局、市司法局联合出台了《关于保障落实"一村(社区)一法律顾问"工作补助经费的通知》,有效规范了村(社区)法律顾问履行职责、法律服务工作。

二是强化三个机制,注重增强法律顾问业务素养。从加强管理服务、发挥作用、提升能力等方面,市司法局重点健全完善了三个机制。一是建立管理服务机制。市法律顾问职务团,负责对乡镇法律顾问服务队的业务指导。乡镇(街道)司法所设立村居(社区)法律顾问服务队的业务指导。乡镇(街道)对居(社区)法律顾问服务队的业务队,对辖区内村(社区)法律顾问进行统一管理。村(社区)建区内村(社区)法律顾问等。二是完善业务培训、对生名、职责、联系方式、驻点时间等。二是完善业务培训、制。通过集中培训、分散培训、网络培训等不同形式,组织法律顾问服务团成员及村(社区)法律顾问开展国家政策、社情民意及相关法律业务的培训,提高工作能力和水平。三是创新互联网+村(社区)法律顾问机制。利用公共法律服

务网络平台,建立了市级"一村(社区)一法律顾问工作群"、 县级"法律顾问之家"、村级"法律顾问在您身边"微信群,将 村(社区)法律顾问定期服务与在线服务结合起来,实现信 息化管理和在线服务。

三是强化作用发挥,提升公共法律服务水平。村(社区) 法律顾问由律师、基层法律服务工作者、司法所工作人员担任,每月提供现场服务不低于2个工作日,每季度举办1次讲座,每年举办1次户外宣传活动。村(社区)法律顾问积极参与法治扶贫工作,深入开展扶贫专项法治宣传和法律服务活动,积极为建档立卡贫困群众提供优质法律服务;认真做好老年人赡养类矛盾纠纷化解及特殊人群帮扶等工作,不断增强广大贫困群众的获得感。上半年,全市村(社区)法律顾问为村(社区)治理提供法律意见2000余条,为村(社区)群众提供法律咨询1万余件(次),为困难群众办理法律援助案件165件,开展法治宣传活动7000余次,参与人民调解工作3000件(次)。

报:市委常委、市人大常委会主任、市人大常委会副主任、市政府副市长、市政府党组成员、市政协主席、市政协副主席,市委、市人大、市政府、市政协秘书长、办公室主任,市政府副秘书长、办公室副主任

发: 各县区委、政府,高新技术产业开发区、经济技术开发区、 临港经济开发区党工委、管委会,市民生建设工作联席会议成员 单位

签发: 郭景军 审核: 朱文峰 编辑: 盛丽 电话: 8726095